

Corresponsales en toda la Provincia
Oficina: SAN FRANCISCO, 7

DIARIO CATOLICO - ORGANÓ DE LAS DERECHAS

Santa Cruz de Tenerife: Capital de la Provincia de Canarias
Miércoles 3 de Diciembre de 1924

DIRECTOR:
Adolfo Febles Mora

ADMINISTRADOR:
Octavio Rodríguez de la Vega

CASO DOLOROSO

El envenenamiento cultural colectivo

Habla Adolfo Marsillach desde Barcelona a sus lectores de «El Imparcial», de Madrid. No es pues, la voz de un «trogolodita reaccionario», la que va a clamar contra el envenenamiento cultural colectivo, la que va a samar sus advertencias a las que de continuo salen de nuestro campo arrojando, eso sí, todo el hinchado y estúpido desdén de los superhombres del liberalismo y de los supercurules de una intelectualidad perfectamente idiota que, poco a poco, van sentando a las víctimas de sus sandeces democráticas, en el banquillo de la horca. Leamos a Adolfo Marsillach:

«Yo he leído «Fuerza y materia» —dijo el procesado José Llácer. El presidente, don Juan Vaneel, estimando que aquella iniciación de alarde cultural del pobre reo no era pertinente, le atajó en su camino. Si le deja hablar es probable que el joven anarquista o comunista nos hubiese ilustrado sobre el juicio que le merecía la obra capital del doctor Büchner e influencia que ejerció en él. Pero yo sabemos que aquel mozo de veinticinco años, que se presentó ante los jueces con traje gris bastante usado, alpargatás sucias y pañuelo al cuello, había leído al filósofo de Darmstadt... traducido por Zozaya.»

Cuando los socialistas pedían la jornada de las ocho horas, que al fin consiguieron con la guerra, expresaban con una fórmula triangular sus pretensiones mínimas. «Queremos —decían— ocho horas de trabajo, ocho para el descanso y ocho para el estudio». Lograda la jornada de las ocho horas, la fórmula socialista no se cumple en todas partes. Se trabajan las ocho horas con mayor o menor rendimiento; se descansa lo que pide el cuerpo, y el resto del día o de la noche se pasa en el «bar», en la calle y en el «cine». El compañero Argel Pestaña nos dijo en una conferencia: «No luchamos por una peseta más de jornal, ni por una hora menos de trabajo, sino por nuestra dignidad de hombres, por nuestra cultura, porque deseamos instruirnos lo mismo y aun más que los señoritos.»

«Esto decía el «leader» del sindicalismo catalán a los cuatro años de organización del Sindicato único y de actuar activa y energientemente en Cataluña y otras regiones de España. Pero en todo ese tiempo los Sindicatos, a pesar de recaudar sólo en Barcelona, y en concepto de cuotas, la enorme cantidad de 400 a 500 000 pesetas semanales, no establecieron una escuela, una Biblioteca, un Centro de cultura cualquiera para obreros. Menos mal si al establecer una huelga el Sindicato hubiese socorrido a los huelguistas a tono con sus necesidades. A unos no se les daba nada; a otros se les ocurría con una mi sería; y a otros se les invitaba a un rancho, mediante el pago de una peseta.»

Aunamos el hecho de no haberse cumplido en toda su integridad el programa de los tres ochos, y el de que los Sindicatos, con una recaudación de más de vein-

te millones de pesetas anuales, por lo que a Barcelona se refiere, no hayan dado un profesor ni un libro a los obreros que, según Pestaña, ansían saber tanto o más que los señoritos. Apuntado queda, pero no lo criticamos. Sería terrible y fueseto para la raza que el obrero, al dejar el taller, se encerrara ocho horas en una Biblioteca para leer la «República», de «El Día»; «La razón pura», de Kant; «La Summa», de Santo Tomás; los trescientos tomos de filosofía «ética», de Cousin; la «Decadencia de Occidente», de Spengler, y estudiar la periferia de las plátulas, de Ernesto Haackel. Lo que ganaríamos en literatos y en filósofos lo perderíamos en buenos albañiles, toneleros, tejedores, carpinteros, lampareros, ebanistas y maestros de obra prima.

Esto, en el mejor de los casos; que lo peor sería si de la Biblioteca pasaban al Manicomio. Lo que necesita el obrero no es el saber del señorito universitario aprovechado, sino buenas Escuelas de Artes y Oficios e Industriales, como las de la Macomunidad de Cataluña y las del Estado, que le honran, de Terrasa y Villanueva y Galurá. Para colocar ladrillos, elaborar zapatos, curtir pieles y construir muebles no hace ninguna falta, antes, sobre una cultura literaria filosófica y científica. «El mundo lleno de sabios sería inhabitable.»

Peor aun lleno de obreros pedantes, desequilibrados, que éste sería el fruto de querer dar al obrero la instrucción del señorito. Los autodidácticos son peligrosos cuando no tienen el talento de un Juan Jacobo o de un Soré, y ciertos libros surten efectos de explosivo al caer en ciertos cerebros mal preparados para recibirlos. ¡El daño que han hecho las traducciones de la Casa Sampere, de Valencia! Estos libros —nos referimos a los filosóficos y de ciencia social—, vendidos a peseta el tomo, han podido ser, por su baratura, el pan espiritual de muchos obreros con noble afán de saber; pero huérfanos de una necesaria y saludable preparación escolar para interpretarlos con equilibrio mental suficiente, han hecho en algunos el efecto de un tóxico.

Barcelona ha pagado muy caro este envenenamiento cultural colectivo. Diganlo, si no, las huelgas, las semanas rojas, los asesinatos y los atentados dinamiteros que hemos sufrido de unos años a esta parte. También lo han pagado caro algunos de los intoxicados. Entre éstos, el deградado José Llácer. Como a Büchner, leería así mismo a Proudhon, a Bakunin, a Malato, a Kropotkin, a Soré —si anda traducido— y alguna que otra parrafada de Carlos Marx. Luego asistiría a mítines libertarios y devoraría periódicos demoletores.

«Leyendo y no dirigiendo, el pobre hombre ha llegado al castillo, sin que el sacrificio de su vida haya servido absolutamente para nada. ¡Qué dolor! ¡Qué pena de todo esto!»

Adolfo MARSILLACH

De la vida canaria

LAS PALMAS Una reclamación ante el Gobierno inglés

En una de las últimas sesiones que celebró la Comisión Permanente del Ayuntamiento de Las Palmas, se leyó una comunicación del delegado del Gobierno trasladando al Sr. gobernador civil con la que se acompaña una Real orden de 6 de Noviembre de 1924, para que sea solucionada la cuestión pendiente entre la City y el Ayuntamiento. Esta Real orden fue dictada en virtud de la nota de la Embajada inglesa al Ministerio de Estado, por queja formulada por la City ante el Gobierno inglés, en la que se exponía que el Ayuntamiento dificultaba y ponía trabas para solucionar el asunto pendiente entre la City y que el.

El señor Ortiz expone que cree que la actuación del actual Ayuntamiento no llegaría a Londres. Lamenta de que esta actividad de ahora de la compañía, no se hubiera desplegado durante el anterior Ayuntamiento, no ya en Londres sino en Madrid para resolver los expedientes pendientes y haber cumplido el Ayuntamiento sus obligaciones. Que es necesario hacer saber al Gobierno británico que las dificultades obedecen a abandono de las mismas personas que hoy dirigen la compañía. Prefiere de que se formule esta queja contra el actual Ayuntamiento, que no ha puesto dificultad alguna y que por el contrario ha estado siempre dispuesto a solucionar el asunto.

El señor Ortiz —y una protesta a la del Sr. Ortiz, por ser inmotivada la protesta de la City, pues dice que el alcalde ha hecho todo lo posible para sanjar la cuestión.

El alcalde, señor León y García, entiende que el asunto está ya solucionado por el Ayuntamiento, puesto que con arreglo al Estatuto ha acordado la municipalización del servicio de abastecimiento de agua de la ciudad, y que en este sentido se debe informar al Ministerio de Estado.

El precio y peso del pan

Con motivo de la petición de los fabricantes de pan a la Junta de Abastos para aumentar el precio y disminuir el peso de dicho artículo, dicha Junta ha designado una Comisión compuesta del ingeniero agrónomo don Antonio González, del concejal don Juan Pérez Hernández y del concejal señor Melián Jiménez, a objeto de que presenten un informe; y al mismo tiempo que se entienda el precio y calidad del pan.

Para los soldados expedicionarios

En el parque municipal de Santa Catalina se prepara un gran festival organizado por la Junta de Damas de la Cruz Roja y Fomento y Turismo, con la cooperación de la Sociedad Filarmónica, a beneficio de los soldados del batallón expedicionario de Las Palmas, y para el cual se ha acordado que habrá de enviarse la Junta que preside el señor delegado del Gobierno.

El asunto de la leche

Habiéndose comprometido los lecheros detenidos en la cárcel a abastecer desde el jueves último el consumo de leche de la población y satisfacer inmediatamente las multas que les han sido impuestas, dando la garantía personal de reconocida solvencia, el señor delegado del Gobierno ha de retener la libertad de los mismos, con el apercibimiento de que no cumplierse volverá a disponer su detención.—El Corresponsal.

Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft

El magnífico vapor alemán MADEIRA de 8.000 toneladas, saldrá de este puerto el día 9 de Diciembre para HAMBURGO admitiendo pasajeros en primera y tercera clase y frutos bajo y sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a Jacob Ahlers

Marina núm. 31. Teléfono, 536

Grandioso trasatlántico

A las numerosas personas que paseaban ayer por el muelle de esta capital, les llamó poderosamente la atención, un hermoso trasatlántico de SEIS pabos y CUATRO chimeneas que ostentando las banderas chinas y japonesas, se acercaba a este puerto. Dicho buque que atraco al muelle, venía abarrotado de pasajeros distinguidos, y preguntados: cual era el objeto de su viaje a esta isla, contestaron que venían a hacer grandes compras de los cigarrillos ORIENTALES de «La Belleza», cuya fama había llegado a los sitios más lejanos del Extremo Oriente, y en efecto, no solamente hicieron acopio de dichos cigarrillos sino que también compraron gran cantidad de las otras clases que vende la citada fábrica a diez, veinte y veinticinco céntimos, así como de Brevas y Conchas Brasil, Londres, Conchas Penélas y Coronitas Hebanas, y una enorme cantidad de Petit Cetros con el fin de obsequiar a sus amistades en las próximas Pascuas y año nuevo. Acuda Vd a «La Belleza» fábrica que honra al país donde se halla.—Teobaldo Power 6. Santa Cruz de Tenerife.

Previsión Social

Casas baratas

El Consejo Directivo de la Caja de Previsión Social de las Islas Canarias, en una de sus últimas sesiones, acordó cooperar a la construcción de casas baratas, facilitando los fondos que permitan sus posibilidades económicas, con el interés del 5 por 100, siempre que las cooperativas se pongan en condiciones legales para obtener los préstamos.—La Caja de Previsión tiene en estudio un plan de construcciones de casas baratas para obreros.

Homenajes a la vejez

Siguiendo el ejemplo e iniciativas de la Caja de Pensiones para la vejez de Cataluña, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión se acordó celebrar en esta Región dichas simpáticas y humanitarias fiestas comenzando por iniciar el día 28 de Diciembre próximo, comidas extraordinarias en Asilo de Ancianos de esta capital y Las Palmas, aprovechando la ocasión para hacer una plantación de árboles por los niños de Asilo de Victoria y Hospicio Insular en las inmediaciones del referido Asilo.—Sin perjuicio de esto se está estudiando la forma de establecer pensiones para los obreros ancianos a quienes no alcanza los beneficios del régimen.

La Previsión Social no se ha dedicado únicamente a la realización de la obra de justicia que significa el régimen legal de retiro para la vejez. Estimando que la justicia no podrá alcanzarse a los mas ancianos que no podían ser incluidos en ningún régimen de seguros ha cultivado la generosidad social, celebrando los Homenajes a la vejez, que son esfuerzos para anticipar caritativamente la atención que debemos al anciano trabajador.

Esta obra que nació en Cataluña, se va manifestando, no solo con espléndidos, sino como obra arraigada por toda España y a ella quiere sumarse con todo entusiasmo, aunque dentro de la modestia que permiten sus medios, la Región canaria.

Esta labor que se inicia, puede y debe ser el punto de partida para una obra de preparatoria justicia social a los que dieron su vida al trabajo y viven hoy sin apoyo alguno del Estado, ni de la Sociedad, como sería elemental deber.

Retiros obreros

Según las últimas estadísticas, el número de afiliados del primer grupo, (menores de 45 años) alcanzó la cifra de 26.923, correspondiente a 1.187 entidades patronales, con un capital aproximado de 800.000 pesetas.

Esta Caja Colaboradora de Canarias se ha dirigido a la Superioridad manifestándole que si bien en esta Región no existen minas de ninguna clase, deben considerarse como industrias explotadoras, por analogía y dada la índole de trabajo que realizan, los obreros empleados en la apertura de galerías subterráneas y pozos para el alumbramiento de aguas, las manipulaciones de carbón mineral para el suministro de buques y la de buzos ocupada en las obras de los puertos. De considerarse así se les aplicará la rebaja de edad de retiro a que se refiere el apartado d) del artículo 76 del Reglamento General del Retiro Obrero Obligatorio.

Subsidio de maternidad

El seguro de maternidad establecido por R. D. de 21 de Agosto 1923, demuestra la impaciencia del Estado por atender cuanto antes una necesidad y a una petición angustiosa de las clases trabajadoras, por reostrar de tutelas a la mujer que trabaja, en su augusta función de dar nuevos ciudadanos a la nación, por proteger a la infancia que en proporciones tan aterrorizadoras muere y se frustra en España.

A cada mujer afiliada al Retiro Obrero, que de a luz se le concede, en virtud de este R. D. una subvención o premio de 50 pesetas.

En esta Caja de Previsión Social de Canarias se han tramitado 65 expedientes de los cuales se han hecho efectivos ya 57, es decir que se han repartido entre las obreras madres dos mil ochocientos cincuenta pesetas. La Comisión Nacional para la aplicación de Subsidio, ha acordado manifestar su deseo, de que como una de los medios de contribuir a la valorización de la raza, las clases patronales y obreras culden de que no dejen de aplicarse en ningún caso dicho subsidio.

Aviso importante

El consignatario de la Compañía Transmediterránea en esta plaza, don Manuel Cruz, pone en conocimiento de los señores receptores de mercancías salvadas del siniestro vapor «Marqués de Campo» perdido en Casablanca, que si dentro de ocho días (a partir de la fecha 1 de Diciembre del año actual) no las retiran abonando el 85 por 100 de gastos de salvamento serán sacadas a pública subasta.

EL SEÑOR

Don Juan Diaz Rodriguez

Falleció el día 4 de Diciembre de 1922
Habiendo recibido los Santos Sacramentos
R. I. P.

Su viuda doña Rosa Palazón Arvelo, sus hijos, hermanos, padres políticos, hermanos políticos y demás parientes,
Ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor.

La misa de «Requiem» que se celebrará el jueves, 4 de Diciembre, a las 8 y media de la mañana en la parroquia de la Concepción de esta capital, será aplicada por el eterno descanso de su alma.
Santa Cruz de Tenerife, 2 de Diciembre de 1924.

De actualidad internacional

La inestable política portuguesa

Desde la caída de la Monarquía, la política portuguesa ha sido muy inestable. En cuatro años hubo en Portugal más de 400 ministros; en 1920, nueve gobiernos se sucedieron en el Poder, y cinco en 1921, con tres pronunciamientos.

Antonio Maria de Silva, jefe de la derecha democrática, ha sido el único presidente del Consejo que logró mantenerse en el Poder cerca de dos años, desde principios de Febrero de 1922 hasta fines de Octubre de 1923, fecha en que dimitió, a pesar de contar todavía con la mayoría parlamentaria, para que el nuevo presidente de la República, Manuel Teixeira Gomes (sucesor de Antonio José d'Almeida) pudiese escoger libremente a sus colaboradores. El ideal de Teixeira Gomes era la formación de un Gobierno nacional, de amplia concentración, presidido por Alfonso Costa, pero los nacionalistas se negaron a gobernar con los demócratas. Razones su actitud diciendo que un Gobierno de concentración podría desacreditarse a la vez ambos grandes partidos, es decir, la última reserva de la República. Alfonso Costa, renunció, pues, a formar Gobierno, y los nacionalistas se encargaron del Poder, aunque no disponían de la mayoría.

Con ocasión de una misteriosa tentativa revolucionaria, ocurrida en la noche del 11 de Diciembre (1923), el Gabinete Ginestral Mechado pidió del jefe del Estado el decreto de disolución, y cuando no obtuvo presentó la dimisión. El jefe del grupo de la Acción republicana, Alvaro de Castro, que pocos días antes se había separado de los nacionalistas, formó Gobierno, apoyado por los demócratas. En Julio de este año cayó, y fué substituido por Alfredo Rodrigues Gaspar, fiscal de la Marina y ex ministro de Colonias.

Rodrigues Gaspar, pertenece al grupo centrista de los demócratas, y en varias ocasiones tuvo que defenderse contra los ataques de la derecha y de la izquierda de su propio partido. En efecto, el «Partido Republicano Português», como se llama oficialmente el partido demócrata, carece

de verdadera unidad, y cuando se conocen las polémicas entre Antonio Maria de Silva y José Domingos dos Santos, parece extraño que ambos políticos pertenezcan al mismo partido. A Alfonso Costa no quiere volver a la política activa, ningún prohombre demócrata tiene suficiente autoridad para imponerse al partido, de manera que los demócratas tienen tres «leaders» y tres «sub-leaders».

El ala izquierda del partido se encuentra cerca de los «octubrístas», y en sus filas vive todavía el espíritu radical de la «fuerza brava», mientras que el grupo de Silva es más bien conservador, como también el de Rodrigues Gaspar. Por esta razón se ha pensado ya en una colaboración entre los demócratas moderados y los nacionalistas. Estos últimos, muy quebrantados desde su caída en Diciembre pasado y desde la defección de Alvaro de Castro y de sus amigos, temen que sufran en las próximas elecciones la suerte de los liberales ingleses, en el caso de que infuira en los manejos electorales.

La caída del Gabinete Rodrigues Gaspar presta nueva actualidad a esas combinaciones. El Gobierno, debilitado por el asunto de la Tabacalera y por los gastos extraordinarios efectuados en Argelia (que asciende a 60 000 libras esterlinas) fué derribado en la madrugada del 19 del pasado mes por 46 votos contra 43. El hecho de que la oposición sólo dispone de una pequeña mayoría, deja prever que la crisis será laboriosa. El partido demócrata dispone en el Parlamento de mayoría absoluta, pero carece de unidad; el partido nacionalista es poco fuerte, y no pudo conseguir mayoría en las elecciones legislativas; un Gobierno de concentración presenta muchos inconvenientes, expuestos precisamente por los nacionalistas en Octubre del año pasado. Alfonso Costa podría, quizás, imponer su autoridad a los diversos grupos, pero no parece probable que quiera asumir las responsabilidades del Poder.

CON PLUMA AJENA

El Arzobispo de Montevideo

El Santuario del Corazón de María, fisco piadoso que ilumina el barrio de Ronales fué teatro de un interesante fasto. Protagonista, monseñor Aragonne, Arzobispo de Montevideo, albergado en sus muros durante su reciente visita a la corte.

Vibraban todavía en el ánimo del prelado las emociones de su peregrinación al sepulcro del apóstol Santiago y de sus visitas a Salamanca, Avila, León y Toledo, relicarios del arte y archivos de recuerdos. En todas esas ciudades había sido agasajado el ilustre viajero por sus respectivos obispos con la hospitalidad proverbial de la raza.

Desde su cuarto del convento esta mañana una mañana el Arzobispo uruguayo contemplando el paisaje que ofrece el Guadarrama y la gama de verdor que esmalta las orillas del Manzanares, cuando, interrumpiendo su soliloquio, penetró en la habitación su secretario anunciándole que una mujer humilde, que se negaba a dar su nombre, deseaba saludarle. El Arzobispo la autorizó para que entrase. Una viejecita achacosa, de blancos cabellos, surcada la faz de arrugas, pobremente vestida, se adelantó e imprimió un beso en la amantista cercada de brillantes que llevaba en un dedo monseñor. Luego, entre lágrimas y suspiros, le contó sus penas.

Tenía un hijo sargento que se lababa por la Patria en Marruecos. Era su único consuelo y el apoyo de su ancianidad. Otro hijo había emigrado al Uruguay hacía ocho años y no tenía noticia de él. Había sabido que el arzobispo de Montevideo habitaba en Madrid, en la residencia de los padres del Corazón de María, y después de orar ante la imagen, se sintió confortada, alentada y henchida de esperanza. Su corazón de madre le presagiaba que monseñor Aragonne le iba a dar nuevas del hijo ausente, y a él acudía rogándole fuera mensajero de una carta y de un recuerdo para el hijo que estaba en el Uruguay.

Monseñor Aragonne, conmovido ante

tanta ingenuidad, le preguntó el nombre de su hijo. Al oír el nombre, una nube de tragedia cubrió el semblante del Arzobispo. Pronto se repuso y le contó que, en efecto, conocía a su hijo, y podía afirmar que disfrutaba de buena salud. Con suma placer sería embajador de sus deseos.

Inquirió monseñor Aragonne detalles de la vida de la ancianita, y al enterarse de que vivía ayudada por su hijo el sargento y por algunas personas piadosas, depositó en las manos de la anciana un billete de Banco. La mujer se despidió confortada con las frases del arzobispo.

Los periódicos relataron el inicio atestado de que fuera víctima el arzobispo predicando en la catedral de Montevideo. Un malvado español, corrompido por lecturas anarquistas, había disparado a quemarropa varios tiros sobre el arzobispo, hiriéndolo gravemente. Sanó después de larga dolencia, luchando con la muerte; pero quedó profundamente resentido.

La anciana a quien el socorriera era la madre del asesino que hoy gime en presidio. La madre ignora, a lo que parece, que su hijo es el agresor del Arzobispo que tan cariñosamente la socorriera.

Antonio WEYLER

Vapor frutero para Francia

El vapor NYTAAR saldrá el día 4 de Diciembre para Baeza (Burdeos), admitiendo fruta para dicho puerto y para París con conocimiento directo, en condiciones ventajosas.

Para informes, dirigirse a los señores Hardison Hermanos, Villalba Her vás (antes Tigre) número 6.

Información militar

Servicio de la Guardia civil

El Diario Oficial publica la siguiente Real orden:

«Con el fin de simplificar en lo posible el trabajo que supone en las distintas oficinas recibir del Ministerio de la Gobernación las reales órdenes aprobatorias de los servicios de concentración, conducción de presos y demás comisiones con derecho a dietas y pases, que frecuentemente desempeñan los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de la Guardia civil, se dispone:

1.º Del 1 al 5 de cada mes, a partir del día de Diciembre próximo, se recabará la mencionada aprobación por medio de duplicadas relaciones mensuales, arregladas a los formularios que se insertan, de los servicios que con derecho a las devengos haya prestado durante el mes anterior el personal del citado Instituto. Una de estas relaciones se devolverá a la oficina de procedencia con la Real orden aprobatoria, y la otra quedará en este departamento como antecedente de comprobación de los expedientes reclamatorios.

2.º Con el fin de evitar que por dos autoridades se recaba la Real orden de aprobación para un mismo servicio se tendrá en cuenta:

a) Los gobernadores civiles y director de Seguridad formalizarán las relaciones núm. 1 y 2 de las concentraciones y conducciones de presos desempeñadas dentro de cada provincia por fuerza de la Comandancia de la zona respectiva, ordenadas por los mismos o por otras autoridades, y de las que por urgencia del caso les hayan dado cuenta los jefes de unidad o fracción. Idéntica relación formalizará el director de la Guardia civil cuando sea su autoridad la que ordene alguna concentración de una u otra provincia.

b) De las demás comisiones del servicio que desempeñen los generales, jefes, oficiales, clases e individuos de tropa no clasificados en los casos anteriores, y que puedan ser ordenadas por distintas autoridades, el director de la Guardia civil será el que en piezo señalado anteriormente formalizará y remitirá la relación número 3 de todo personal del Instituto que la haya desempeñado.»

José M. Maury Verdugo

ABOGADO

DESPACHO:

Ancheta 44. - Laguna.

El problema de Africa

Manifestaciones del marqués de Estella

Comunican de Tetuán, que el Alto Comisario y presidente del Directorio general Primo de Rivera, ha hecho a los periodistas las siguientes manifestaciones relacionadas con la campaña de Africa:

«La actuación de nuestras tropas en estos momentos es verdaderamente intensa y admirable. Ustedes mismos han podido y podrán apreciar la veracidad de esta afirmación mía, toda vez que recogen para sus periódicos cuanto de sellente ocurre, para transmitir sus impresiones.

Las últimas operaciones en el Lau han sido un gran éxito para nuestras fuerzas, que han infligido al enemigo un duro castigo. Ello constituye el principio de un próximo y halagüeño fin.

En el sector de Larache, se están liberando rápidamente posiciones que estaban cercadas, y además, se ha asegurado el tránsito por la carretera de Tánger.

El plan, que ha de beneficiar al país, se está llevando a cabo con alguna lentitud, pero de manera brillante y no se ha de tardar mucho en completarlo.

Cuando esto haya ocurrido, tendremos una línea de fortificación que cortará en absoluto el paso de los rebeldes belicosos y que servirá de dique infranqueable, no sólo para aquellos, sino para las cabi-s insumisas que, aunque no hostilicen, se nieguen a entregar las armas.

Seguirá el castigo a los no sometidos y se intensificará la política de protectorado en su verdadera significación.

Claro es que todo esto no es labor de pocos días, pues la obra, para ser completa, necesita su tiempo.

Ya saben ustedes que no se llega antes por haber acelerado la salida.»

Lanas para señoras

a 3'25
ALMACEN DE TEJIDOS DE Roman Morales Rufino
22, Alfonso XIII, 22.—Teléfono 606.

El señor Don Tomás González Guerra HA FALLECIDO.

Su viuda doña Petra Padrón Roboto, sus hijos don Antonio (ausente) y don Julio, hermanos don Ignacio, don Emilio, doña María y doña Concepción, hija política, nietos, hermanas políticas y demás familiares;

Suplican a sus amistades y a las personas pladoras encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, a las 12 del día, partiendo la comitiva de la casa mortuoria calle de Sant. Rosalia número 10 al Cementerio Nuevo, por cuyos favores vivirán eternamente agradecidos.

Santa Cruz de Tenerife, 8 de Diciembre de 1924. El duelo se despide en el sitio de estombre. Na se reparten esquelas.

Homenaje merecido

En honor del alcalde Sr. La Roche

Por un numeroso grupo de personas ha sido organizado un banquete en honor de nuestro distinguido amigo el alcalde de esta ciudad, don Francisco La Roche y Aguilera, como testimonio de simpatía y afecto hacia éste, que, según saben los lectores, ha sido agraciado por el Gobierno de S. M. con la Gran Cruz de Beneficencia, para premiar sus desinteresados esfuerzos en favor de los pobres desvalidos.

Dicho acto que será amenizado por una notable orquesta, tendrá lugar el domingo próximo a las 7 y media de la tarde, en el Hotel Quisisana; y una vez concluido, se celebrará una animada fiesta en los salones de dicho acreditado establecimiento, asistiendo familias de esta capital y de la colonia extranjera.

Las tarjetas para asistir al organizado homenaje se hallan de venta al precio de 25 pesetas en la Librería y Tipografía Católica.

Ayuntamiento

Fiestas del Carnaval

Convencida esta Alcaldía de los extraordinarios beneficios, tanto espirituales como materiales, que a la ciudad se reportan con la periódica y oportuna organización de festejos populares que, al propio tiempo que sirven para solaz y esparcimiento del vecindario, constituyen brillante nota de atracción de forasteros y medio, consecuentemente, para una mayor actividad de nuestra riqueza mercantil, así como también, y casi fundamentalmente, motivo para hacer pública ostentación de nuestros valores artísticos; convenida, repite, de que tales festejos, llevados a efecto con ordenada perseverancia, con voluntad y con verdadero espíritu, pueda incluso hasta depurar el buen gusto y constituir señalada nota de distinción aparte de los bienes de orden material que, como queda dicho, supone la mayor brillantez de aquellos ha resuelto celebrar una reunión mañana a las 4 en el despacho de la Alcaldía, requiriendo para ello a los más significados elementos directivos de la vida local, a fin de que, dando una nueva prueba de amor a nuestro pueblo, colaboren eficazmente a la gestión que esta Alcaldía estima su deber llevar a la práctica para impulsar, con la más firme voluntad y decidido optimismo, esos festivales que reputa como fuentes de inabundable riqueza espiritual y material para nuestra Ciudad.

En dicha reunión han de trazarse las líneas generales de estas dos fiestas: las de Carnaval y las tradicionales fiestas de Mayo, si bien por su mayor proximidad ha de atenderse preferentemente al programa de las primeras, que la Alcaldía, contando desde luego con el esfuerzo de todos, se propone revistar la brillantez que la importancia de esta capital exige. Entre los números que a tal fin se proyectan, figuran en primer término concursos de rondallas y orfeones, de máscaras a pie, de cerrosas, etc., y un simpático baile infantil, que ha de celebrarse en el Teatro Guimerá y que llevará a efecto la entusiasta sociedad Salón Frago; y con objeto de estimular el interés personal, en favor del mayor lucimiento de las fiestas, se adjudicarán valiosos premios a quienes aporten su mejor concurso a las mismas.

CASIMIRES INGLESES

Tinte garantizado

Almacén de tejidos de Román Morales Rufino. 22 A. fono XII, 22 Teléfono 605

Ecos de sociedad

Bodas

El día 20 del presente mes se efectuará en la Iglesia Parroquial Matriz de esta capital el enlace de la bella señorita María de la Concepción Fernand Martin, con el capitán de Infantería, don Ricardo Casas Trabas.

De veraneo

De pasar la temporada veraniega en la vecina ciudad de La Laguna ha regresado a esta capital en unión de su distinguida familia, nuestro estimado amigo don José T. Hamilton.

Enfermos

En la Clínica del doctor don Luis García Ramos, y por el citado médico, el Excmo. señor doctor don Diego Guigo y Costa y el doctor don Rosen don García Ramos ha sido operada la respetable señora doña Dolores Ramirez Trinidad de Padrón. El estado de la distinguida dama es bastante satisfactorio.

Viajes

Se ha embarcado para Londres en el hermoso vapor «Themistocles» la distinguida señora doña Julia Arriaga de García Ramos.

De Las Palmas llegaron ayer los señores don Felix Navarro y señora, don Juan Hernández, don José Toledo, don Juan Santana, don Francisco Ramirez, don Juan Hernández, don José Martín y don José Padilla.

De Guía de Isora ha regresado la bella señorita Josefina Cartaya.

Natalicio

En Granadilla ha dado a luz una niña la joven señora doña Olivia Friend, esposa del médico don Antonio Pérez Díaz.

Notas tristes

Fallecidos en esta capital

Ayer tarde dejó de existir en esta capital nuestro estimado convecino don Tomás González Guerra.

El finado desempeñaba en la actualidad el cargo de cartero mayor de esta Administración Principal de Corrales, en cuyo cometido se distinguió siempre por su carácter sereno y competencia para con el público.

Su muerte ha sido muy sentida entre las numerosas amistades que contaba el finado, por lo que seguramente, un entierro, que tendrá lugar hoy, a las 4 de la tarde, será una verdadera manifestación de duelo.

A su viuda, hijos y demás familia, y en particular a su hermano, nuestro estimado amigo D. Ignacio González Guerra, le expresamos nuestra más sentida condolencia por la desgracia que les aflige.

Ayer, a las 8 de la tarde, se verificó el sepelio del infortunado joven Manuel Rodríguez Pérez, lo cual constituyó una verdadera manifestación de duelo.

A los familiares del finado, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Advertisement for Licor del Polo featuring a woman and text: 'No de V. más vueltas a su cabeza', 'El mejor dentífico del mundo', 'Licor del Polo', 'Medio siglo de éxito', 'Españoles: no dejarse sorprender por dentíficos extranjeros'.

Entradas y salidas de buques

Nuestro puerto

Vapores entrados ayer

«Tacoronte», español, de Heri... con frutas.

«Australier», belga, de la Plata y Santos, consignado a Hamilton.

«Jaaretoron», holandés, de Dakar, consignado también a Hamilton.

«León y Castillo», español, de Las Palmas, con pasajeros y mercancías.

«Berth», noruego, de Amberes y Las Palmas, consignado a Antonio Gómez.

«Queensland Transport», inglés, de Buenos Aires, consignado a The Tenerriffe.

«So Frino», noruego, de Londres, consignado a Rodríguez López.

Vapores entrados ayer

«Adelita» y «Barrera y Llobet», de la pesca.

Vapores despachados ayer

«Australier», para Amberes; «Bohemo», para Valle Gran Rey; «Queensland Transport», para Dunkerque, «Esperanza», para San Sebastián de la Gomera; «Viera y Clavijo», para Arrecife y escalas; «Tacoronte», para Gando y escalas.

Vapores despachados ayer

«Felicita Rodríguez», para la pesca.

Se púlen cristales y se zogan espejos en la calle del Progreso número 2.

C. CORONA

Esta casa participa a su numerosa clientela que acaba de recibir para la estación de invierno un gran surtido de lanas, tela de punto de lana, terciopelos, guantes, trajes de punto, corta sastre, sedas, paraguas, medias de los mejores fabricantes en seda, hilo y algodón para señoras y niños.

Caballeros.—Cuellos, puños, camisas, corbatas, calcetines en lana y algodón, calcetas, calcetines, pijamas, guantes, pañuelos, ligas, tirantes, pañuelos de mano y gran surtido de perfumería para ambos sexos.

Excmo. Cabildo Insular de Tenerife

Secretaría.—Anuncio

Acordado por la Comisión Permanente de dicho Excmo. Cabildo, abrir un concurso para la construcción de un puente insular, del servicio de automóviles de alquiler que necesita, se hace público para general conocimiento, advirtiéndose que las proposiciones a que se refiere la condición 3 que seguidamente se transcribe, deberán presentarse dentro del término de quince días naturales, a contar desde esta fecha.

Las Bases del concurso son las que a continuación se exponen:

1.—El contrato o contratos que queden contratados, al ser resuelto dicho concurso por el Excmo. Cabildo o por la Comisión Permanente, durarán por término de un año, a partir desde la fecha de la resolución; pero se entenderán prorrogados año por año, a no ser que durante el mes de Diciembre de cada uno, el Cabildo acuerde o el Excmo. Cabildo acordare, en pliego cerrado en Secretaría del Cabildo, consignando el número de coches de que disponen y su marca, el número exacto de asientos de que constan, número de registro de cada uno y lo beneficiario que ofrezcan.

2.—Todo industrial, aunque no posea más que un solo coche, podrá optar al concurso.

3.—En vista de las proposiciones recibidas el Cabildo adjudicará el servicio a uno o más industriales que en el pliego posean 15 coches, de cuatro o más asientos, otorgando la preferencia a los coches de los propietarios que ofrezcan mayor bonificación, y si esta fuera igual, al que tenga mayor número de asientos, y en igualdad de ambas circunstancias, decidirá la suerte.

4.—Adjudicado el servicio se formará una relación de coches en que se figurarán con sujeción a la expresada preferencia, y el Cabildo tendrá que utilizarlos en una ocasión en que los necesite, presentando por el orden en que en la relación figuran, sin que pueda alterarlo, sino en el caso de que el coche o coches que correspondan utilizar, no estén en disposición de prestar servicio.

5.—Solo en el caso de que ninguno de los carruajes de los adjudicatarios pueda utilizarse, podrá el Cabildo acudir a otros industriales.

6.—Si en el curso de la ejecución del contrato, algunos de los coches se deteriorasen, aunque no sea retirado del servicio por su dueño, podrá el Cabildo darle de baja en la relación de que habla la condición 6.ª, y prescindir totalmente de mismo en el turno expresado; pero el adjudicatario podrá reemplazarlos por otros de iguales condiciones a juicio del Cabildo.

7.—La Corporación se reserva el derecho, si ninguna de las proposiciones presentadas le conviniere, de declarar desierto el concurso.

Santa Cruz de Tenerife 20 de Noviembre de 1924.—El secretario, A. Lara y Zárate.—Visto bueno: El presidente, Brotons.

Camas de madera

Desde TREINTA y CINCO PESETAS; de venta: BLAS BATISTA, rmeido Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

VARELA defiende al público

Jamás le ofrece artículos que no responda con creces al elogio o recomendación que haga. Cuando un artículo no es bueno, VARELA no lo ofrece. El público lo sabe y aprueba esta verdad. Recomendando como bueno y excelente

LA PROMONTA

Recomendado por todas las eminencias médicas de Alemania y del mundo entero, como el único

Alimento de los nervios

Se encuentra en venta en todas las farmacias y droguerías de Santa Cruz y La Laguna.

El chocolate «La Catalana»

es el mejor remedio para los que le ataca el indigno mal de la gripe

Remedio eficaz e instantáneo para su curación. El que no lo usa es por que no quiere curarse con poco dinero, pues se trata de 1'50 pesetas un paquete.

Tomad el renombrado chocolate de La Catalana tres veces al día y se curarán en pocas horas. Está más que comprobado por ser chocolate puro de cacao y azúcar y como la manteca que contiene el cacao no deja introducir el microbio de la gripe, por ser el único chocolate que está fabricado tan escrupulosamente y más acreditado en todas las islas Canarias.

No se trata de propaganda sino que este remedio es verdadero y eficaz

Probar y os convencereis de lo que dice este anuncio.

No equivocarse, chocolate marca «LA CATALANA»

Artículos de invierno

Los almacenes Le Printemps doctor Comenge 9, invitan a su clientela a escoger sus artículos para la próxima estación, pues están ya recibiendo infinidad de los mejores almacenes de París.

Hamilton y Ca.

Con los vapores «Guanche» y «Esperanza» servicio fijo bisemanal para los puertos de la Gomera y sur de Tenerife saliendo de este puerto directamente el

Vapor «GUANCHE»

Todos los Martes para el Sur de Tenerife y los Viernes para los de la Gomera.

Vapor «ESPERANZA»

Todos los Viernes para los del Sur de Tenerife y los Martes para los de la Gomera.

Se recibe carga en este muelle el día antes y el día de la salida.

Para informes: Marina 15, Dpto. de Carga, Teléfono núm 507

MODAS

Ya se están recibiendo los artículos de invierno, última novedad, abrigos, pieles, trajes, sombreros, etc., etc., en los Almacenes Le Printemps, doctor Comenge 9.

Grand Hotel Quisisana

El hotel de más lujo y de más confort, acaba de inaugurar la temporada, con cocina soñada internacional y esmerado servicio.

Salones para banquetes, fiestas, té, etc., los cuales serán amenizados por un terceto que hará su presentación en los primeros días de Diciembre.

CALZADOS

SENSACIONAL LIQUIDACION

Calzado para Caballero a 12'00 pesetas

» » Señora a 7'00 »

» » Niño a 4'00 »

San Juan Bautista núm. 1

Almacén de calzado

«ANDRES» Café Convección-Restaurant

Plaza Constitución, 10.—Teléfono, 165

Santa Cruz de Tenerife

Banco Hipotecario de España

Encontrándose en esta capital el Sr. Inspector de este Banco para reconocer las fincas ofrecidas en garantía de los préstamos hipotecarios amortizables, se pone en conocimiento de los interesados, para que dirijan sus solicitudes a su Agente de préstamos en esta provincia

Antonio Lecuona Hardisson

San José, 15 Apartado, 121

Santa Cruz de Tenerife

Se tramitan los préstamos rápidamente

«a Providencia»

ACEITE PURO DE OLIVA

Carbonell y Cia. S. en C.

Optica científica medical

Gabinete de Optometría

Para la graduación de la vista gratis

Artículos ópticos Norteamericanos de alta elegancia y precisión. Fabricación en el día de toda clase de cristales ópticos. Reparaciones de toda clase de instrumentos ópticos. Raymond Riss.—A fono XII 9

Aviso al público

Habiéndose regularizado un servicio de reparto a domicilio del agua mineral FIRGAS, se ruega a todas las personas que estén interesadas en que se lleve alguna cantidad por pequeña que sea, lo avisen en el almacén de Castro Gómez Navarra, Ramba del General Gutiérrez, 23 (bajos del Hotel Orotava).

Al mismo tiempo recordamos al público que hemos fijado el limitado precio de 30 céntimos la botella, por lo que todas las familias podrán disfrutar de las excelencias de la ya citada agua mineral FIRGAS.

Gobierno civil

La tasa del pescado

A las once de la mañana de ayer, el gobernador civil interino y el alcalde, con asistencia del industrial señor Barrera, se reunieron en el despacho del primero para determinar, previo estudio de los datos aportados, el precio máximo a que pueden expenderse los pescados llamados «Sama» y «Chopa».

Han quedado convenidos para todo el mes actual los precios máximos siguientes:

Sama, por piezas enteras, 1'40 pesetas el kilo.

Sama por trozos limpios (sin cabeza ni vísceras), 1'70 el kilo.

Chopa por piezas, 1'00 peseta el kilo, entendiéndose que si la abundancia de pesca lo permitiera se rectificarían los precios en favor del consumidor.

La Junta de Beneficencia

Hey, a las once, se reunirá en este Gobierno civil bajo la presidencia del Sr. Manras, la Junta provincial de Beneficencia a fin de despachar varios asuntos de trámite.

El abastecimiento de leche en esta capital

El gobernador interino y el alcalde vienen estudiando detenidamente el importante problema del abastecimiento de leche en esta capital, conviniendo en que por tratarse de un artículo de consumo imprescindible sería imprudente cualquier medida radical que provocase el alejamiento de los abastecedores, produciendo un conflicto que tan lamentables consecuencias pudiera tener para niños y enfermos.

El sistema de abastecimientos es complejo y muy deficiente, pues deja al arbitrio del expendedor tanto el precio como la pureza y sanidad del artículo. Es problema de abasto y de higiene que debe reglamentarse para que, sin privar a los productores de su legítimo derecho a una utilidad prudencial, asegure los intereses de los consumidores y los de la salud pública.

Consecuentes con este propósito, las autoridades citadas han convenido en que por el alcalde se presente al Municipio una moción relacionada con el asunto, proponiendo el nombramiento de una comisión, integrada por concejales, técnicos, productores y consumidores que estudie el problema y proponga un reglamento definitivo.

Y como para que la solución sea acertada, es conveniente oír a todos, se invita al vecindario a que contribuya a esta labor ciudadana, enviando por escrito hasta el día 15 del actual, ideas o proyectos que sirvan para ilustrar a las autoridades, auxiliándolas en su propósito de servir los intereses del pueblo. Estas informaciones deberán dirigirse al secretario de la Junta de Abastos. (Gobierno civil).

Medidas para el abastecimiento de las patatas

Las medidas adoptadas para abastecer el mercado de patatas y conseguir la baja del precio de este artículo han dado el resultado más favorable. Se ha evitado la carestía y está asegurado el abastecimiento.

Pero es deseo de las autoridades que los artículos lleguen al consumidor a los precios más reducidos que permitan las condiciones de oferta y demanda, y aunque se ha tenido buen cuidado el fijar el de 0'40 pesetas el kilogramo al por menor, pudiera ocurrir que por la abundancia de la producción u otras causas, fuera posible llegar a una baja mayor.

Si algún productor o almacenista creyese que es posible abastecer el mercado de este capital a precio inferior al señalado, debe dirigirse con sus ofertas a la Secretaría de la Junta de Abastos (Gobierno civil), o al alcalde de esta capital.

Las autoridades darán toda clase de facilidades en favor de los que se presten a beneficiar al consumidor.

Ha desaparecido

un abrigo de caballero en la Cuestión de tela inglesa gruesa, a rayas blancas y negras, forro color pizarra y cuello de terciopelo gris.—La persona que se lo haya encontrado y quiera bucaremente devolverlo a su dueño se lo gratificará o se le dará las gracias en la Administración de éste pedico.

Parque Recreativo

Programa para hoy:

A las 8, fin de la «marchante» «E. Vergado», por W. H. Duncas.

A las 10, estreno de la película en 5 partes «Chiquitín el hospitalario», por Jackie Coogan.

El importante diario madrileño «El Sol», al ocuparse de esta gran figura del cine, con motivo de su llegada a París, dice entre otras cosas lo siguiente:

«Le Gasse», como se le llama en París, fué escamado fuertemente por el público, en que los niños desistieron de su presentación más numerosas y bulliciosas.

Al esomarse a la ventanilla de su vagón, alguien elevó sobre las cabezas de la multitud a la pequeña Magdalena Dumlen, joven estrella del cinematógrafo francés, que vino a saludar a su colega ultramarino. Los dos jóvenes artistas se detuvieron los brazos y sus pechos a vivaces rostros se unieron en un beso cordial.

Después continuaron las aclamaciones, hasta que el «cinematógrafo» llegó a su hotel.

Laboratorio de análisis clínicos del Doctor Luis Fera Sáez

Episodios en los principales Laboratorios de Berlín (Alemania)

DIAGNOSTICO DE LA SIFILIS.—Diagnóstico diferencial del agente causal de la Sifilis (Treponema pálido) en la lesión local (chancre duro). Reacción de Wassermann, Sach-Georgi y Meinke, para el diagnóstico de esta enfermedad en la sangre. Las mismas reacciones y la de Lange o del oro coloidal, para el diagnóstico de Sifilis nerviosa, en el líquido cefalorraquídeo.

DIAGNOSTICO DE LA TUBERCULOSIS.—Examen de los esputos por métodos modernos. Reacción de Besredka, para el diagnóstico de la Tuberculosis incipiente y Tuberculosis curada.

ANALISIS QUIMICO EN SANGRE.—Determinación cuantitativa de Urea, Cloruros Ácido úrico, Glucosa, Indican, Colestirina, Creatinina, etc., etc., para el diagnóstico de enfermedades renales y hepáticas.

ANALISIS MICROSCOPICO DE LA SANGRE.—Recuento de glóbulos rojos y blancos. Esquema de Arneeth para el pronóstico postoperatorio. Determinación de la tasa de hemoglobina.

ANALISIS BACTERIOLOGICOS.—Diferenciación de las distintas infecciones intestinales, por medio de cultivos especiales. Reacciones de aglutinación para el diagnóstico de dichas infecciones, por medio del serotiposcopio de Kuhn-Volgt. Hecho CULTIVOS.

Preparación de AUOVA UNAS por métodos perfectos e infalibles. Examen anatómico patológico de toda clase de Tumores, Raspados uterinos y demás Bioplasmas. Análisis de Orina, Saliva, Jugo gástrico y Duodenal, Heces fecales, etc., etc. Inoculaciones de animales de experimentación.

Imeldo Seris, 51.—núm Apartado, núm. 101.—Teléfono, núm. 187

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

Nuestro servicio radiotelegráfico

Ultimas noticias de la Peninsula

Varias noticias

El general Cavasanti marcha a Baleares

Madrid 30 20'15.—Comunican de Barcelona que ha embarcado para Baleares, con objeto de poseerlos de aquella Capital general, el marqués de Cavasanti.

El general don Federico Berenguer

Hoy es esperado en esta corte, el general don Federico Berenguer, que viene para restablecerse de la herida sufrida en los últimos combates de Marruecos.

Para el aguinaldo del soldado

Los funcionarios públicos cooperarán con un día de haber para el aguinaldo del soldado.

El «Carlos V» y el «Pelayo», en peligro

De el Ferrol dicen, que a consecuencia de las grandes temporales desencadenadas en aquellas aguas, el crucero «Carlos V», que estaba anclado, fué arrojado sobre el acorazado «Pelayo».

De este abordaje de los dos buques de guerra no se produjo una verdadera catástrofe, debido a los grandes esfuerzos que para impedirlo pusieron los tripulantes de ambos vapores.

El coronel Sarabia muerto por un tranvía

Telegrafían de la Coruña que un tranvía atropelló y mató al coronel, en situación de reserva, don César Sarabia.

La casa Krupp establecerá una fábrica en Oviedo

Se rumorea con bastante insistencia que la casa alemana Krupp, establecerá, en breve una fábrica metalúrgica en Oviedo.

De cacería

Han marchado de cacería los ex-presidentes del consejo de ministros, señores Sánchez Guerra y conde de Romanones.

Echevarrieta condecorado

Al exdiputado republicano y banquero bilbaíno don Horacio Echevarrieta, se le ha concedido la Gran Cruz de Alfonso XIII.

Información por correo Noticias de todas partes

En el Extranjero

El Consejo de guerra de Reval

Reval.—La vista del proceso instruido contra los 149 comunistas culpados de espionaje sigue su curso, sucediéndose los incidentes, muchos de ellos de carácter violento.

El Consejo de guerra ha condenado ya a la pena de muerte al exdiputado comunista Tomp. Este insultó a los miembros del Tribunal, convirtiéndose en un discurso sedicioso de tonos tan duros que hubo que sacarle a viva fuerza de la sala de Consejo.

España denuncia el «modus vivendi» con Bélgica

Bruselas.—El embajador de Bélgica en Madrid ha comunicado al Ministerio de Negocios Extranjeros belgas que el Gobierno español denunció el día 11 de Noviembre el «modus vivendi» comercial hispanobélgica de 21 de Diciembre de 1921.

Esa denuncia, que tendrá efecto en 11 de Diciembre de 1924, la fundamenta el Gobierno español en el desequilibrio originado por el nuevo Arancel belga.

Propaganda comunista en Grecia

Bucarest.—Telegrafían de Atenas que el discurso pronunciado recientemente por el representante de los soviets en aquella capital ha causado viva indignación en los círculos políticos por las amenazas embozadas que dirigió contra la política griega. La Prensa griega pide al Gobierno que adopte severas medidas para evitar la propaganda bolchevista, reafirmando el estado de inquietud de la opinión ante la extensión que ha llegado a tomar la campaña comunista.

Parece comprobado, por otra parte, que los agentes comunistas que residen en Grecia han recibido instrucciones para preparar un movimiento revolucionario.

Se piden garantías al Gobierno chino

París.—«Le Journal» dice que varias potencias han acordado pedir todo género de garantías al nuevo Gobierno de China.

El programa del Gobierno inglés

Londres.—El día 2 del próximo

mes de Diciembre se reunirá el nuevo Parlamento para cumplir todas las formalidades referentes a la constitución de la Cámara, y después de una discusión general acerca de la política del Gobierno conservador y de las líneas del discurso de la Corona, el Parlamento aplazará sus sesiones hasta el próximo año, cuando el Gobierno haya desarrollado ya su programa.

La Cámara de los Comunes elegirá el día 2 a su presidente, y en los siguientes días de la semana prestarán juramento los 615 miembros que la componen, y el día 9 leerá el Rey el discurso de la Corona, en el que Mr. Baldwin expondrá ampliamente su programa.

El debate sobre el mensaje de la Corona comenzará el mismo día en que éste haya sido leído en la Cámara y la discusión se prolongará varias días. Aunque son de esperar varias enmiendas a la totalidad del mensaje, no se cree prosperará ninguna, dada la gran mayoría que los conservadores tienen en la Cámara.

Antes de suspenderse las sesiones para las fiestas de Navidad, se aprobarán diversos proyectos que son objeto de oposición por su carácter formalista.

Atentado contra el inspector del Ejército egipcio

El Cairo.—Tras desconocidos han arrojado una bomba contra el coche que ocupaba el inspector general del Ejército egipcio, Leestack.

La bomba no estalló, pero al ser perseguidos los agresores se cruzaron varios disparos de pistola, hiriendo uno de ellos gravemente al inspector Leestack.

El suceso ha ocurrido a las dos y cuarto de la tarde, cuando el inspector salía de su despacho en el Ministerio de la Guerra.

Bélgica, nación favorecida

Bruselas.—Las negociaciones que se realizan para llevar a cabo el tratado comercial germano belga, se hacen a base de la cláusula de nación favorecida, para Bélgica.

Hallazgos arqueológicos de extraordinaria importancia

Roma.—El gobernador de Tripolitania ha visitado las excavaciones que cerca de la capital de la provin-

cia se están practicando y que están dando resultados maravillosos.

Ha sido hallado el recinto de Lepit Megna, con restos magníficos del palacio imperial, arcos de triunfo, las termas de Septimo Severo, estatuas, mármoles preciosos, inscripciones, etc. etc., constituyendo el foco más importante del Oriente romano en lo que se refiere a arte.

Los estudiantes turcos obtienen bonificación en las tranvías

Londres.—Según despachos de Constantinopla, un gran número de estudiantes turcos ha penetrado a viva fuerza en las oficinas centrales de la compañía de tranvías, destruyendo las puertas y causando otros daños de consideración, con el fin de obligar a la empresa a conceder a los estudiantes una reducción de un 50 por 100 en las tarifas aplicadas a los viajeros.

La compañía recurrió en primer lugar a las autoridades, pero no tardó en acceder a la petición de los estudiantes.

Causa contra los autores de numerosos atentados

Budapest.—Ha comenzado a verse ante los Tribunales criminales el proceso contra los autores de varios atentados por uso de bombas explosivas, cuyos pormenores no están aclarados.

El procurador real acusa a siete personas de haber cometido ocho asesinatos y veintitrés intentos.

El primer acusado es un dependiente de Banca llamado Susé Marvri de 26 años de edad. Los demás procesados son de edad parecida y estaban empleados en una fábrica de productos químicos.

La causa ha producido gran expectación por las circunstancias que rodean los hechos.

Representante neutral en la Comisión de reparaciones

París.—La Comisión de reparaciones ha recibido una nota del director del Banco de Estocolmo aceptando el nombramiento de representante neutral en el comité especial para la entrega de productos dispuesto en el estatuto de las Conferencias de Londres y Ginebra.

La revisión del proceso Malvy

París.—Toda la Prensa comenta el propósito del ex ministro Malvy de pedir la revisión de su proceso.

Esa daría lugar a una situación muy grave puesto que el asunto había de ser tratado con el Congreso y el Senado reunidos en Versalles, y a la reforma de algunos artículos de la Constitución.

Congreso Internacional de la Prensa en Roma

Nueva York.—Mr. Walter Williams, presidente del World Press Congress, ha manifestado que el próximo Congreso mundial de la Prensa se celebrará en Roma en Junio o Julio de 1925.

Para la defensa de la Iglesia Católica

París.—Ha quedado constituido el nuevo partido popular democrático, cuyo principal fin estriba en la defensa de la Iglesia Católica.

Una estatua al Redentor

Roma.—La Juventud Católica Romana ha decidido tomar a su cargo la reconstrucción de la magnífica estatua del Redentor, situada en el monte Guadagnolo, que se había levantado por suscripción popular para conmemorar el Año Santo de 1900, y que fué destruida por un rayo en la noche del 26 de Septiembre pasado.

El Cardenal Gasparri ha dirigido a la Asociación una carta decarando que el Pontífice se complace en el noble propósito de que la imagen del Redentor vuelva a bendecir la ciudad y los campos que la rodean.

Grato para España

El general Dawes y Baltasar Gracián

No deja de ser grato para los españoles el saber que el nuevo vicepresidente de la República de los Estados Unidos, general Dawes, es un ferviente lector del P. G. de San Juan de las más puras orlas de nuestras letras clásicas.

El famoso jesuita es muy leído en Norteamérica. A guisa de sus obras se tradujo al inglés en 1694 esto es, treinta y cinco años después de haber muerto Gracián. De modo que su fama no tardó en pasar las fronteras. Nueva traducción se hizo en 1892 y uno de estos ejemplares, rápidamente agotados, es seguramente el que Mr. Dawes ha leído y releído. Por cierto que su biblioteca es tan copiosa que pasan de 10.000 los volúmenes por él reunidos en su casa de Evanston (Illinois).

Alusiones al P. Gracián se encuentran en dos libros de Mr. Dawes: «A Journal of the Great War» y «The First Year of the Budget».

Una cita del gran escritor aragonés predilecto del general estadista es la siguiente: «Lo que importa, no es ser aplaudido a la entrada, sino ser a la salida». Es de suponer, pues, que Mr. Dawes aspire a que ésta máxima se cumpla cuando él abandone el cargo para que ha sido designado.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Un nuevo servicio de autobús de plaza

Hoy, miércoles, se inaugura en esta capital un nuevo servicio de autobús para el recorrido de plaza, que partiendo del muelle tiene su término en el Puente Zorita, y efectuando además un itinerario por diferentes calles de esta población.

Este nuevo servicio, dado el económico del precio, diez céntimos por cada recorrido, llenará, seguramente, una palpable necesidad para el público de Tenerife, que contará con un fácil medio de locomoción en el interior de la población.

Aguramos a la empresa un franco éxito en el desarrollo de este negocio.

Vapor para Rotterdam

Mañana jueves tiene anunciada su llegada a este puerto el magnífico vapor alemán «Hornsound», que se dirige a Rotterdam, para cuyo puerto admite frutos bajo y sobre cubierta.

Vapores franceses

Según telegrama recibido por los Sres. Hardison Hermanos, el hermoso vapor correo francés «Niagara» que salió de estas islas el 18 de Noviembre próximo pasado, llegó a la Habana el día 28 de dicho mes después de una feliz travesía, habiendo invertido diez días en efectuar el viaje.

El primer vapor correo francés que los citados Sres. despacharán para Cuba es el acreditado y rápido vapor «De la Salle» que saldrá de este puerto el día 15 del corriente.

En el interés de todos conviene que los Sres. pasajeros que deseen hacer viaje en dicho espléndido buque vengan a despacharse por lo menos con tres días de anticipación.

Los Sports

FOOT-BALL

En La Laguna

Según habíamos anunciado, el domingo último se celebraron en el campo del Real Hespérides S. C., entre los equipos infantiles de aquella ciudad un interesante encuentro con objeto de disputarse la copa donada por el representante de La Ballea, nuestro estimado amigo don Manuel Pestano.

He aquí los resultados de las partidas. A las 10 de la mañana jugaron los equipos Club Deportivo Racing y Laguna F. C., venciendo fácilmente el primero por 5 «goals» a 0, que fueron marcados, 2 por el interior derecho Anatael, 1 por el centro delantero Ramos, 1 por el interior izquierdo Abd, y el último por su centro medio Octavio. El partido fué arbitrado por Domingo Martín jugador del Ier. Hespérides que estuvo imparcial.

A las 2 de la tarde jugaron los equipos Estrella F. C. y Athletic F. C., venciendo el primero por 4 «goals» a 1, que fueron marcados, 2 por el extremo derecho Manolo que tuvo una buena tarde y los otros 2, por su centro delantero Tomás; el «goal» del Athletic fué marcado por el interior izquierdo Domingo, el partido fué arbitrado por Felipe del Hespérides que estuvo imparcial.

A las 4 jugaron los equipos Hespérides S. C. y España F. C., siendo derrotado el España por 9 «goals» a 0, marcados 4 por Matías, 3 a golito y 2 Núñez. El partido fué arbitrado por Ríos que estuvo también imparcial.

Ayer se verificó el sorteo de los equipos vencedores correspondiéndole jugar el domingo próximo, a los equipos Hespérides S. C. y Club Deportivo Racing alineándose ambos equipos en la forma siguiente:

Hespérides.—Portero, Aurelio D; defensas, Francisco P. y Chacó; medios, Manuel del C., Luis G. y Chano P.; delanteros, Antonio C., Antonio N., Angelito, Antonio M., Clemente L., Racing.—Portero, Humberto L.; defensas, Gabriel B. y Rafael P.; medios, Quintín M., Octavio B. y Juan R.; delanteros, Francisco C., Anatael C., Ramos, Juan A., y Raúl M.

Un loco furioso

Actuó de barbero

El diario «Shethimes», de Londres, publica un despacho de Worcester (Massachusetts, Estados Unidos) el cual dice:

«Un loco muy pel gordo que estaba recluido en el manicomio de esta ciudad se escapó hace diez días. Consciente las autoridades del peligro que suponía para el público la libertad de ese enfermo, se pusieron en movimiento para capturarle.

Fué encontrado, al cabo de numerosas pesquisas, en una peluquería, en la que había ingresado como barbero el mismo día de su fuga. El dueño del establecimiento afirmó que había afeitado a numerosos clientes, sin que nadie advirtiera en él la menor anomalía.

Quando se hayan enterado aquéllos de quién era la persona a la cual confían sus pesceques, se les habrá puesto la carne de gallina. No es para menos.»

HIGIENICOS E INENCOGIBLES.

LA CIENCIA RECOMIENDA =

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD? ... USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA «VICOR»

Robbers PATENTE (62316)

VENTA EXCLUSIVA En esta capital Vda. de José M. Varona



“EDISON” el fonógrafo con alma

Oyendo un EDISON se vé al artista

Sin agujas y sin ruido

El perfeccionamiento del fonógrafo «EDISON» llega a tal punto que su reproducción de la música no puede distinguirse de la música original.

La realidad de esta labor ha quedado demostrada sin ningún género de dudas, por medio de pruebas públicas hechas delante de más de cinco millones de personas.

Cincuenta grandes artistas han participado en estas pruebas. Un artista se situa al lado de un «EDISON» y canta o toca. De pronto y sin ningún aviso, el artista deja de cantar o tocar y el fonógrafo

“EDISON” continúa solo. La prueba consiste en si el público puede determinar con los ojos cerrados cuando el artista ha dejado de cantar o tocar.

Las Palmas TRIANA 105 SANTIAGO CRUZ GOMEZ Depósito exclusivo Sta. Cruz de Tenerife San José 81

La Bota de París

Gran almacén de calzados fino y de todas clases para señoras caballeros y niños

Continuamente reciben las últimas modas de la temporada. Gran taller de calzados a medida con todo con horma y materiales de gran novedad para su fabricación. Antes de encargar o comprar su calzado, visiten esta casa y se convencerán de sus buenas cualidades y precios.

Plaza de San Francisco núm. 12, frente a la Iglesia

Consultorio médico-quirúrgico José Paríña Alvarez Doctor en Medicina y Cirugía Farmacéutico

Ex-interno de las Clínicas Médicas del Hospital de la Facultad de Medicina de Barcelona Medicina y Cirugía general Especialidad en las enfermedades nerviosas y mentales. Tratamiento especial de la diabetes por la insulina y otros procedimientos modernos. Teléfono núm. 194 dupléscdo

Consulta diaria de 4 a 7.—Teobaldo Power núm 5.

NOVEDADES

Los Almacenes de modas Le Printemps, invitan a su clientela y al público, para que antes de hacer sus compras examinen los precios y calidades de los variados artículos que para la próxima estación están llegando. Doctor Comenge 9

Clínica de enfermedades de los ojos

DEL DR. R. MORALES RUIZ

Médico Oculista de las Facultades y Hospitales de París y Euzuria

MEDICINA OCULAR. Examen Bacteriológico de secreciones conjuntivales, líquidos ntra oculares, tumores, Microscopía del Ojo vivo (Microscopio Corneal, Lámpara de hendidura), diagnóstico de cuerpos extraños, (Sideroscopia). (Gran Electro Imán Volkman). Fotografías de fondo de ojo (Gran Oftalmoscopio de Gullstrand). Electroterapia Ocular en todas sus modalidades. Tuberculodiagnóstico, Tuberculoterapia. Inyecciones intravenosas de Neosalvarsan, etc. etc.

CIRUJIA OCULAR. Operaciones de Cataratas, extirpación de tumores, fistulas lacrimales, curación Radical, corrección de estrabismo, tatuajes de la cornea, etc. etc.

Graduación de la vista por métodos objetivos perfectos.

OPTICA.—Gran taller anexo a la Clínica. Monturas en todas clases y formas. Gafas, Oro, Plata, Dubio, Cuerno, Celuloido, Caucho, Niquel, etc., etc. Cristales de las mejores marcas Nacionales y Extranjeras. Los trabajos son hechos bajo inspección y comprobación del médico oculista.

PROTESIS OCULAR. Ojos artificiales, gran surtido. Se encarga bajo moldes y fotografías.

Esta Clínica, como las principales del Extranjero, está dotada de material modernísimo.—Se habla francés y alemán

Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6 de la tarde Clavel II.—Teléfono 660

ASPIRINA

Fabricación especial para España

Las numerosas imitaciones que se lanzan al comercio carecen á menudo de valor. Solamente las legítimas Tabletas «Bayer» de Aspirina (con la Cruz Bayer) ofrecen plena garantía de acción segura contra la gripe, reumatismo, dolores de cabeza y de muelas, etc. — En consecuencia, exíjanse expresamente las legítimas Tabletas «Bayer» de Aspirina en su empaque original (tubito de vidrio) con la Cruz Bayer.

Recházese todo empaque sin esta faja encarnada: Fabricación especial para España.

Existencia de material ferroviario a precios ventajosos

Diríjirse a JACOB AHLERS, Marina 31

